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ΘΕΜΑ: Προτεραιότητες και αναγκαίες παρεμβάσεις για την Π.Ε. Καστοριάς 

 

 

Αξιότιμοι Κύριοι, 

Η Περιφερειακή Ενότητα Καστοριάς, ως ακριτική περιοχή της χώρας με έντονα 

δημογραφικά και αναπτυξιακά χαρακτηριστικά, βρίσκεται αντιμέτωπη με μια σειρά 

διαρθρωτικών προκλήσεων που επηρεάζουν άμεσα την οικονομική της βιωσιμότητα 

και τη συνοχή της τοπικής κοινωνίας. Η ανάγκη για άμεσες, στοχευμένες και 

αποτελεσματικές παρεμβάσεις καθίσταται πλέον επιτακτική, προκειμένου να 

ανακοπεί η φθίνουσα πορεία βασικών παραγωγικών τομέων και να δημιουργηθούν 

συνθήκες βιώσιμης ανάπτυξης. Στο πλαίσιο αυτό, θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα: 

 

1. Ολοκλήρωση Φράγματος Νεστορίου και αρδευτικού δικτύου 

Η ολοκλήρωση του φράγματος Νεστορίου, σε συνδυασμό με την ανάπτυξη 

του αντίστοιχου αρδευτικού δικτύου, αποτελεί έργο στρατηγικής και εθνικής 

σημασίας για την Π.Ε. Καστοριάς. Πρόκειται για υποδομή που δύναται να αρδεύσει 

περίπου 71.000 στρέμματα καλλιεργήσιμης γης, μεταβάλλοντας ουσιαστικά τα 

δεδομένα του πρωτογενούς τομέα στην περιοχή. Η υλοποίησή του θα επιτρέψει τη 

βελτίωση της παραγωγικότητας, τη μείωση του κόστους άρδευσης και την εισαγωγή 

νέων δυναμικών καλλιεργειών υψηλής προστιθέμενης αξίας. Παράλληλα, συμβάλλει 

στη διασφάλιση επαρκών υδατικών πόρων σε μια περίοδο όπου οι επιπτώσεις της 

κλιματικής αλλαγής καθιστούν την ορθολογική διαχείριση του νερού κρίσιμη. 

Δεδομένης της πολυετούς εκκρεμότητας του έργου, καθίσταται αναγκαία η άμεση 

επιτάχυνση των διαδικασιών υλοποίησής του. 

 

2. Ένταξη και υλοποίηση Φράγματος και Αρδευτικού Διποταμίας 

Η ένταξη και κατασκευή του φράγματος και του αρδευτικού της Διποταμίας 

αποτελεί κρίσιμη αναπτυξιακή παρέμβαση για μια ιδιαίτερα ευαίσθητη ακριτική 



ζώνη της Π.Ε. Καστοριάς. Το έργο, προϋπολογισμού περίπου 23.000.000 ευρώ, 

προβλέπεται να αρδεύσει περί τα 3.500 στρέμματα καλλιεργήσιμων εκτάσεων στις 

περιοχές Διποταμίας, Κομνηνάδων και Χιονάτου. Η υλοποίησή του θα συμβάλει 

ουσιαστικά στη μείωση του κόστους παραγωγής, στη σταθεροποίηση των 

αποδόσεων και στη δημιουργία συνθηκών βιώσιμης αγροτικής ανάπτυξης, 

ενισχύοντας παράλληλα την παραμονή του πληθυσμού σε μια παραμεθόρια περιοχή 

με έντονα δημογραφικά προβλήματα. 

 

3. Αποζημιώσεις φασολοπαραγωγών και ανάγκη επανεξέτασης 

πορισμάτων εκτίμησης 

Η καλλιέργεια φασολιών στην Π.Ε. Καστοριάς αποτελεί βασικό και δυναμικό 

πυλώνα της τοπικής οικονομίας. Κατά την πρόσφατη καλλιεργητική περίοδο, οι 

παραγωγοί υπέστησαν σημαντικές ζημιές λόγω δυσμενών καιρικών συνθηκών, με 

άμεσο αντίκτυπο στην παραγωγή και στο εισόδημά τους. Ωστόσο, τα ποσά των 

αποζημιώσεων που καταβλήθηκαν κρίνονται ως ιδιαίτερα χαμηλά και μη 

ανταποκρινόμενα στην πραγματική έκταση της ζημιάς, γεγονός που έχει προκαλέσει 

έντονη δυσαρέσκεια στον αγροτικό κόσμο, όπως αποτυπώθηκε και στην πρόσφατη 

συγκέντρωση παραγωγών. Δεδομένων των αυξημένων πιέσεων που αντιμετωπίζει 

διαχρονικά η συγκεκριμένη καλλιέργεια, καθίσταται αναγκαία η επανεξέταση του 

ύψους των αποζημιώσεων, ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα της παραγωγής και 

η συνέχιση της καλλιεργητικής δραστηριότητας στην περιοχή. 

 

4. Άμεση καταβολή αποζημιώσεων μηλοπαραγωγών 

Η επίσπευση της καταβολής των αποζημιώσεων προς τους μηλοπαραγωγούς 

της Π.Ε. Καστοριάς αποτελεί ζήτημα άμεσης και κατεπείγουσας προτεραιότητας. Οι 

ζημιές έχουν ήδη εκτιμηθεί και τα απαραίτητα στοιχεία βρίσκονται στη διάθεση των 

αρμόδιων υπηρεσιών, ωστόσο η καθυστέρηση στην καταβολή των ενισχύσεων έχει 

οδηγήσει τους παραγωγούς σε κατάσταση οικονομικής ασφυξίας. Δεδομένου ότι η 

μηλοκαλλιέργεια αποτελεί βασικό πυλώνα της τοπικής οικονομίας, η παρατεταμένη 

εκκρεμότητα δημιουργεί σοβαρό κίνδυνο εγκατάλειψης των καλλιεργειών και 

συνολικής αποδυνάμωσης του πρωτογενούς τομέα. Για τον λόγο αυτό, καθίσταται 

επιτακτική η άμεση ολοκλήρωση των διαδικασιών και η καταβολή των 

αποζημιώσεων χωρίς περαιτέρω καθυστερήσεις. 

 

5. Αναβάθμιση Αεροδρομίου Καστοριάς 

Η αναβάθμιση και ολοκλήρωση των υποδομών του αεροδρομίου Καστοριάς 

αποτελεί βασική προϋπόθεση για την ενίσχυση της προσβασιμότητας και της 

εξωστρέφειας της περιοχής. Η βελτίωση των εγκαταστάσεων και η ενίσχυση της 

λειτουργικότητάς του μπορούν να καταστήσουν το αεροδρόμιο σημαντικό κόμβο 



μεταφορών, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη του τουρισμού, στην προσέλκυση 

επενδύσεων και στη στήριξη της τοπικής επιχειρηματικότητας. 

 

6. Δημιουργία προγράμματος χρηματοδότησης λεβήτων φυσικού 

αερίου 

Δεδομένων των ιδιαίτερα χαμηλών θερμοκρασιών που επικρατούν στην Π.Ε. 

Καστοριάς και της ανάπτυξης των δικτύων φυσικού αερίου στην περιοχή, καθίσταται 

αναγκαία η δημιουργία ειδικού χρηματοδοτικού προγράμματος για την εγκατάσταση 

λεβήτων φυσικού αερίου σε κατοικίες και επιχειρήσεις. Σε άλλες περιοχές της 

Δυτικής Μακεδονίας έχουν ήδη υλοποιηθεί αντίστοιχα προγράμματα επιδότησης, τα 

οποία κάλυψαν σημαντικό μέρος του κόστους εγκατάστασης, επιτρέποντας στους 

πολίτες να συνδεθούν άμεσα με το δίκτυο και να μειώσουν το ενεργειακό τους 

κόστος. Αντίθετα, στην Καστοριά παρατηρείται σημαντικό χρηματοδοτικό κενό, με 

αποτέλεσμα μεγάλος αριθμός νοικοκυριών να αδυνατεί να προχωρήσει στην 

εγκατάσταση του απαιτούμενου εξοπλισμού. Η δημιουργία ειδικού προγράμματος, 

σε συνδυασμό με το ήδη κατατεθειμένο αίτημα χρηματοδότησης ύψους περίπου 40 

εκατομμυρίων ευρώ, αποτελεί κρίσιμη προϋπόθεση για την ενεργειακή αναβάθμιση 

της περιοχής και την ουσιαστική ανακούφιση των πολιτών. 

 

7. Στοχευμένη αξιοποίηση Χιονοδρομικού Κέντρου Βιτσίου 

Η αξιοποίηση του Χιονοδρομικού Κέντρου Βιτσίου μπορεί να λειτουργήσει ως 

συμπληρωματικός πυλώνας τουριστικής ανάπτυξης για την περιοχή, υπό την 

προϋπόθεση μιας ρεαλιστικής και στοχευμένης προσέγγισης. Η έμφαση θα πρέπει 

να δοθεί στη βελτίωση και συντήρηση των υφιστάμενων υποδομών και στη 

λειτουργική αναβάθμιση των εγκαταστάσεων, ώστε να ενισχυθεί η επισκεψιμότητα 

κατά τους χειμερινούς μήνες χωρίς υπερβολικές επενδυτικές επιβαρύνσεις. 

 

8. Ενίσχυση κλάδου γούνας 

Ο κλάδος της γούνας, ως παραδοσιακός πυλώνας της τοπικής οικονομίας, 

αντιμετωπίζει τα τελευταία χρόνια σοβαρές προκλήσεις λόγω διεθνών εξελίξεων. Η 

στήριξή του μέσω ειδικών μέτρων ενίσχυσης, παροχής ρευστότητας και 

προσαρμογής στις νέες συνθήκες της αγοράς είναι απαραίτητη για τη διασφάλιση 

της βιωσιμότητας των επιχειρήσεων και τη διατήρηση των θέσεων εργασίας. 

 

9. Διαχείριση προβλήματος αυξημένου πληθυσμού αρκούδας 

Η αυξημένη παρουσία αρκούδων στις κατοικημένες περιοχές έχει εξελιχθεί 

σε μείζον ζήτημα για την τοπική κοινωνία, προκαλώντας σοβαρά προβλήματα 

ασφάλειας και σημαντικές ζημιές σε καλλιέργειες και περιουσίες. Η κατάσταση αυτή 

καθιστά αναγκαία την άμεση επανεξέταση του θεσμικού πλαισίου και τη λήψη 



αποτελεσματικών μέτρων διαχείρισης, που θα διασφαλίζουν την προστασία των 

πολιτών και την εύρυθμη λειτουργία της τοπικής οικονομίας. 

 

10. Ειδικό πρόγραμμα απασχόλησης και κατάρτισης για την Π.Ε. 

Καστοριάς 

Η δημιουργία ενός ειδικού προγράμματος απασχόλησης και κατάρτισης 

αποτελεί βασικό εργαλείο για την αντιμετώπιση της ανεργίας και την ανάσχεση της 

πληθυσμιακής απομείωσης. Ένα τέτοιο πρόγραμμα θα πρέπει να είναι 

προσαρμοσμένο στις ανάγκες της τοπικής οικονομίας, να συνδέει την κατάρτιση με 

την απασχόληση και να παρέχει ουσιαστικά κίνητρα τόσο στους ανέργους όσο και 

στις επιχειρήσεις. 

 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω συνεργασία και διευκρίνιση 

 

 

 

                                                                                                    Ο Αντιπεριφερειάρχης 
                                                                                                       Π.Ε Καστοριάς 

                                                                
 

                                             Δημήτριος Ε. Σαββόπουλος 
 


